雲林縣西螺鎮公所開源節流方案
壹、依據

雲林縣政府104年4月22日府財務二字第1045201727號函辦理。

貳、目標

一、籌措財源，增裕鎮庫收入。

二、強化本所各課室(含鎮立幼兒園及清潔隊)成本效益觀念，減少不經濟支出。

參、實施要項

(如附件一)

肆、執行措施

一、本所推辦本方案，各課室應參考「實施要項」就前一年度辦理情形及執行績效擬訂年度「開源節流計畫項目及績效衡量指標表」(如附件二)，於年度開始前一個月送本所財政課彙總，經簽報鎮長核定後，據以推動執行及考核。

二、各課室擬訂前開年度「開源節流計畫項目及績效衡量指標表」時，應包括實施工作項目、衡量指標、衡量標準、目標值及達程度等。年度執行績效之衡量指標應儘量以具體量化之數據呈現(如增加收入或減少支出之金額等)，以為執行之績效衡量標準。

三、有關新增收費項目，推辦業務執行課室應配合制定相關收費自治規則送代表會備查。

四、有關執行本方案預估可增加之收入或減少之支出，各業務執行課室應於編列預算時估列反映。

五、各課室得視作業需要自行簽報鎮長核定修正「實施要項」，以利執行。核定後之修正「實施要項」應副知財政課。

伍、管考獎懲

一、本所對於業務執行課室之執行進度應予追蹤列管，於年度結束後6個月內依據「開源節流計畫項目及績效衡量指標表」辦理上年度執行績效評估檢討，其檢討結果應以適當方式揭露(如登載機關網站、發佈新聞稿等)。

二、本所應將本方案列入年度施政項目，對辦理本方案規劃、推動、執行事項，有顯著績效、表現優良或執行不力、績效不彰者，由本所適時予以獎勵或懲處。

陸、實施日期

本方案經主管會報討論通過鎮長核定後實施，修正時亦同。

附件一

113年度西螺鎮公所開源節流實施要項

	項目內容
	推辦單位
	執行單位

	壹、開源方面
一、強化財務管理

(一)落實使用者、受益者付費原則，依成本及個別報償性因素，檢討現行各項規費之收費項目及收費標準。(依規費法第11條)

(二)研擬新增服務項目，並研訂收費標準，以增加收入。

(三)確實掌握鎮有財產使用情況，收回被占用之鎮有房屋、土地以提高使用效率。

(四)標售報廢公物，以促進資源有效運用。

(五)收取租金及使用補償金以增加鎮庫之收入。

二、其他開源措施

(一)鼓勵民間認養路燈，增加收入。

(二)各項競賽獲配獎勵金。

(三)加強資源回收推動與宣導使資源再利用，增加收入。

貳、節流方面

一、加強預算審查與執行、嚴格控制經費支出，增加資源運用效率

 (一)追加歲出預算所需經費，應儘先在本單位預算內，統籌設法追減一部分經費充作財源，無法自行籌措者，必須另行追加歲入預算者，應先洽財政課籌妥財源，始得辦理追加歲出預算。

(二)各單位應多爭取上級相關補助經費，以開源節流；上級補助計畫如與鎮庫編列計畫重疊，優先利用上級補助款，有關代辦經費節餘款繳回須檢討未充分利用之原因，並請多利用於可節約鎮庫負擔之相關費用，並檢討追減不合時宜超編歲出預算，以提高執行率。

(三)各機關應依歲出分配預算及計畫進度，切實嚴格執行，年度結束所有賸餘經費應以賸餘數處理，對於經費保留，應依法從嚴審核。

二、加班費及出差旅費嚴格管控不得超支

(一)加班之核派，應從嚴從實，課室主管於核派加班時，應確實依審核加班之必要性，不得寬濫；員工加班後以補休假方式辦理，若確因業務繁忙無法補休，經簽准後得在相關人事費項下支應加班費。

(二)出差之派遣，應嚴格控管，派遣出差應以有關之主辦人員為主，不得以福利性質派遣。

(三)有關交通費之報支，應依「雲林縣政府暨所屬機關學校及各鄉(鎮、市)公所國內出差旅費報支標準表」(109.1.1 修正)報支旅費，儘量利用便捷交通工具縮短行程，旅費應按出差必經之順路計算，其出差事由特殊且具急迫性需搭乘飛機，應簽奉核可並以會議期間往返為限。不得另以其他名義於會議期間前後申請公(差)假並支領差旅費，並請檢附派遣出差公文影本憑核。

三、水電、油料部分

(一)公務電話除公務使用外，限制打長途及行動電話。

(二)檢討本所用水設施，以節約水費。

(三)不定期檢討辦公室用電，室內溫度超過28 度始得使用冷氣。

(四)更換損壞燈具時選擇具節能效用者，中午休息時間應關燈及關閉電腦螢幕電源，以節約能源。

(五)油品購置，以車隊卡辦理為原則，應依政府採購法之規定辦理，課室間辦理公務時、地相近者協調集中調派車輛駛達。

四、其他節約措施

 (一)行文儘量以電子公文處理，減少紙張用量，以節省經費，符合環保概念。本所對外公告張貼訊息，以實施電子公布欄或登錄本所公開網站為主，以節省公帑。

(二)各項資料之列印採雙面影印，各項會議資料及簡報資料或手冊等均採行自行印製。
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